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6فصل 

2درس 
جایگشت

.ایجاد مهارت در محاسباتی که شامل فاکتوریل است❑

آشنایی با مفهوم جایگشت❑

آشنایی با نماد فاکتوریل❑

رابطة اصل ضرب و مفهوم جایگشت❑

به کارگیری مفهوم جایگشت در حل مسائل❑
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شود؟تکرارتواندمیحرفیچسبیده،همبهمربعسهدرآیا(2

دستبهراهاچینشاینتعدادتوانمیچگونهضرباصلبهتوجهبا(3

آورد؟

کتاب درسی127فعالیت صفحه 

.بنویسیدزیرهایدرمربعراآنهادادنقرارمختلفهایحالت.بنامیم𝑐و𝑏و𝑎راهافیشکنیدفرض(1

کتاب درسی127فعالیت صفحه 

𝑎𝑏

𝑐

𝑏

𝑏

𝑏

𝑐

𝑐

𝑐𝑎

𝑎

𝑎

خیر

3 × 2 × 1 = 6

داد؟قرارهمکناررا4و3و2و1رقمچهارتوانمیمختلفحالتچندبه

تا4

1یا 2یا 3یا 4 یکی از سه رقم
باقی مانده

تا3تا2تا1

یکی از دو رقم هرقم باقی ماند
باقی مانده

= 4 × 3 × 2 × 1 = 24

بارتعبه.باشندتکراریغیربایدارقامکهرساندمیرامعنیاینارقامبودنهمکنار

.شوداستفادهشدهدادهرقم4هرازبایستمینظرموردرقمی4اعداددردیگر
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.ی گوییماز آن اشیا مجایگشتداشته باشیم، به هر حالتِ چیدنِ آنها کنار هم، یک متمایزاگر چند شیء 

4شی ء متمایز برابر با   4تعداد جایگشت های  × 3 × 2 × 1 = .است24

5برابر با شیرازتعداد جایگشت های حروف کلمه  × 4 × 3 × 2 × 1 = .است120

:به عنوان مثال 

.میت داردبه عبارت دیگر، در جایگشت ها، جابه جاییِ ترتیب قرار گرفتن اشیای انتخاب شده، اه

کتاب درسی128صفحه 2فعالیت 

اتتودلتاگاما،بتا،آلفا،)ترتیببه𝜃و𝛿و𝛾و𝛽و𝛼یونانیحرفپنجچیدنهایروشتعدادشمانظربه

است؟چندتمتمایزشیءپنجهایجایگشتتعدادعبارتیبهیاتکرار،بدونوهمکنار(شوندمیخوانده

5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120
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،«ن»،«ا»،«و»،«ش»،«ت»حروفدادنقرارهمکنارازکه(معنیبدونومعنیبا)حرفیهفتکلماتتعداد

(حروفتکراربدون)چندتاست؟ساختتوانمی«ه»و«ب»

کتاب درسی128صفحه 3فعالیت 

نوشت؟توانمیمتمایزارقامبارقمی9عددچند،9و1،2،3،4،5،6،7،8ارقامازاستفادهبا

7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 5040

9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 362880

کتاب درسی128صفحه 4فعالیت 

کتاب درسی128صفحه 5فعالیت 

چندتاست؟متمایزشیء10هایجایگشتتعداد

کتاب درسی128صفحه 6فعالیت 

.دهیدنشانضربحاصلیکبارامتمایزشیء𝑛هایجایگشتتعدادباشد،طبیعیعددیک𝑛اگر

10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 3628800

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 × …× 3 × 2 × 1
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ازتوالیموطبیعیاعدادحاصلضربریاضی،محاسباتانجامدرسهولتبرایدیگرعبارتبه

!𝑛.دهندمینشان!𝑛نمادباراnتایک = 1 × 2 × 3 × … × 𝑛

5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120

𝑘 + 2 ! = 𝑘 + 2 𝑘 + 1 (𝑘) × …× 3 × 2 × 1

1! = 1

20! = 20 × 19 × 18 ×⋯ × 2 × 1

0! = 1

در تمام اعداد طبیعی کوچک تر از خودش از نماد 1برای ضرب یک عدد طبیعی و بزرگ تر از 

.استفاده می کنیم« !»فاکتوریل 

𝑛 − 3 ! = 1 × 2 × 3 ×⋯ × 𝑛 − 5 𝑛 − 4 𝑛 − 3

.است!𝑛شی متمایز برابر با   nتعداد جایگشت های 
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.مانند نمونه هر قسمت را کامل کنید

کتاب درسی128صفحه 1کار در کلاس 

)الف 6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 6 × 5!

)ب 8! = 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 8 × 7!

)پ 10! = 10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 10 × 9!

)ت 𝑛! = 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 × …× 3 × 2 × 1 = 𝑛 𝑛 − 1 !
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.حاصل عبارت های زیر را به دست آورید

کتاب درسی128صفحه 2کار در کلاس 

الف )
5!
4!
=

5 × 4!
4!

= 5

(ب
10!
9!

=
10 × 9!

9!
= 10

(پ
𝑛!

(𝑛 − 1)!
=
𝑛 𝑛 − 1 !

𝑛 − 1 !
= 𝑛

(ث
10!
8!

=
10 × 9 × 8!

8!
= 90

(ت
8!
6!
=

8 × 7 × 6!
6!

= 56

(ج
𝑛!

(𝑛 − 2)!
=
𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 !

𝑛 − 2 !
= 𝑛 𝑛 − 1
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.حاصل عبارت های زیر را به دست آورید

کتاب درسی128صفحه 2کار در کلاس 

(ح
10!
7!

=
10 × 9 × 8 × 7!

7!
= 720

(چ
8!
5!
=

8 × 7 × 6 × 5!
5!

= 336

(خ
𝑛!

(𝑛 − 3)!
=

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 !

𝑛 − 3 !
= 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2

(د
𝑛!

(𝑛 − 4)!
=

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 𝑛 − 4 !

𝑛 − 4 !
= 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3

(ذ
𝑛!

(𝑛 − 5)!
=
𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 𝑛 − 4 𝑛 − 5 !

𝑛 − 5 !
= 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 𝑛 − 4
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.حاصل عبارت زیر را به دست آورید

کتاب درسی128صفحه 2کار در کلاس 

(ر
𝑛!

(𝑛 − 𝑘)!
=

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 ×⋯× 𝑛 − (𝑘 + 1) 𝑛 − 𝑘 !

𝑛 − 𝑘 !
=

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 ×⋯ × 𝑛 − (𝑘 + 1)
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.حاصل ضرب های زیر را مانند نمونه با استفاده از نماد فاکتوریل نمایش دهید

(ث 𝑛 𝑛 − 1 =

(ت 8 =

(پ 11 × 10 × 9 =
11!
8!

8!
7!

𝑛!

(𝑛 − 2)!

کتاب درسی129صفحه 3کار در کلاس 

(الف 9 × 8 =
9!
7!

(ب 9 × 8 × 7 × 6 =
9!
5!

(ج 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 =
𝑛!

(𝑛 − 4)!
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.حاصل عبارت های زیر را به دست آورید: 1سوال 

!0(الف − 3! + 3! × 2! =

(ب
12!

9!3 !
=

(پ
5!

4! − (3!)2 =

12 × 11 × 10 × 9!
9! × 3 × 2 × 1

= 220

2

6 6
1 − 6 + 6 × 2 =

12

7

(5 × 4 × 3 × 2 × 1(
(4 × 3 × 2 × 1( − (3 × 2 × 1( 2 =

120
24 − 62 =

120
24 − 36

=

−12

−10
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𝑎حروفباحروفتکراربدونکهحرفیهفتکلماتتعداد , 𝑏 , 𝑑 , 𝑒 , 𝑓 , 𝑠 , 𝑡یعنینوشت؛توانمی

بااستبرابرمتمایزشیءهفتهایجایگشتتعداد

کتاب درسی129صفحه 1فعالیت 

بالافحرهفتهمانباکهرامتمایزحروفباحرفیسهکلماتتعدادخواهیممیضرباصلبهتوجهباحال

.آوریمدستبهنوشت،توانمی

7! = 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 5040

7 × 6 × 5 = 210

کتاب درسی129صفحه 2فعالیت 

کتاب درسی129صفحه 3فعالیت 

.آوریددستبهرامتمایزشیءنهازچهارتاییهایجایگشتتعداد

کتاب درسی129صفحه 4فعالیت 

.بنویسیدفاکتوریلازاستفادهبارا3و2مراحلدرآمدهدستبهاعداد

9 × 8 × 7 × 6 = 3024

7!
4!
=

7!
7 − 3 !

9!
5!
=

9!
9 − 4 !

در واقع آنچه به دست آمد، تعداد راه های چیدن سه 

گشت شیء از هفت شیء متمایز یا به عبارتی تعداد جای

.های سه تایی از هفت شیء متمایز است
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kکه در آنها جابجایی یا ترتیب قرار گرفتن)شیء متمایز، nتایی از بین kتعداد جایگشت های 

نشان می دهند و برابر است با 𝑃(𝑛,𝑘)را معمولاً با نماد  ( مهم باشدشیء

𝑃 𝑛, 𝑘 =
𝑛!

(𝑛 − 𝑘)!
𝑛 ≥ 𝑘 همواره

کتاب درسی129صفحه 5فعالیت 

.یدبنویسفاکتوریلازاستفادهباراآنوآوریددستبهرامتمایزشیء𝑛ازتاییسههایجایگشتتعداد

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 =
𝑛!

𝑛 − 3 ! کتاب درسی129صفحه 6فعالیت 

𝑃برابر با   شیرازحرفی از حروف کلمه 3تعداد جایگشت های  5,3 =
5!

)5−3(! = .است60
:به عنوان مثال 

حرف کلمه شیراز انتخاب کنیم طوری که 5در واقع باید سه حرف را از بین 
.جابه جایی آنها پس از انتخاب، کلمه جدیدی می سازد و اهمیت دارد
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نفر را  به عنوان نفرات اول تا سوم انتخاب کرد؟3دانش آموز 6به چند طریق می توان از بین : 2سوال 

𝑃 6 ,3 =
6!

6 − 3 !
=

6!
3!
= 6 × 5 × 4 = 120

.جابه جایی یا ترتیب قرار گرفتن اشیای انتخاب شده، اهمیت دارد

شی متمایز6شی از 3جایگشت 
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هایپستبرایرانفرسهتوانمیطریقچندبهاندآمدهاستخدامبرایکهنفر7بیناز:3سوال

نفرهروبودهمساوینفر7هرانتخابشانساگرکرداستخدامکارشناسومعاونتمدیریت،

شوند؟انتخاببتوانندپستیکدرحداکثر

𝑃 7 ,3 =
7!

7 − 3 !
=

7!
4!
= 7 × 6 × 5 = 210

.جابه جایی یا ترتیب قرار گرفتن اشیای انتخاب شده، اهمیت دارد

شی متمایز7شی از 3جایگشت 
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: بدون تکرار حروف« جهانگردی » با حروف کلمة 

ختم می شود؟ « ی» حرفی می توان نوشت؟ چند تا از آنها به 8چند کلمة ( الف

کنار هم قرار داشته باشند؟ « د» و « ی» حرفی می توان نوشت که در آنها حروف 8چند کلمة ( ب

= تا 7تا 1!8

شی متمایز8جایگشت 

تا 6 تا 5 تا 4 تا 3 تا 8تا 2

= تا 1!7 تا 6

شی باقیمانده7جایگشت 

تا 5 تا 4 تا 3 تا 2 تا 7تا 1

«ی»فقط 

شی متمایز را به وجود 7حرف دیگر، 6را به عنوان یک دسته در نظر می گیریم که به همراه « د»و « ی»حروف 

.خواهد بود!7می آورند، پس جایگشت آنها برابر 

. می توان در کنار هم جابه جا شوند!2نیز به  « د»و « ی»حروف 

!7:  پس داریم  × 2! = 5040 × 2 = 10080
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: بدون تکرار حروف« جهانگردی » با حروف کلمة 

ختم می شوند؟ « گردی » حرفی می توان نوشت؟ چند تا از آنها به 6چند کلمة ( پ

چهار حرف اول باشند؟ « جهان » حرفی می توان نوشت که در آنها حروف کلمة 8چند کلمة ( ت

= تا 201607 تا 6 تا 5 تا 4 تا 8تا 3

= تا 121 تا 1 تا 1 تا 4 تا 1تا 3

فقط دفقط گ فقط یفقط ر

«ن»یا « ا»یا « ه»یا « ج»

«  ن»یا « ا»یا « ه»یا « ج»
ابه غیر از یکی از آنه

𝑃 4 , 2 =
4!

4−2 ! =
4!
2! = 4 × 3 = 12

𝑃 8 , 6 =
8!

8 − 6 !
=

8!
2!
= 20160

= 4! × تا 4!4 تا 2 تا 1 تا 4 تا 3 تا 2 تا 3تا 1

جایگشت 
«جهان»حروف 

جایگشت 
«گردی»حروف 
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: بدون تکرار حروف« جهانگردی » با حروف کلمة 

کنار هم بیایند؟ « جهان » حرفی می توان نوشت که در آنها حروف کلمة 8چند کلمة ( ث

حرفی می توان نوشت که با حرف نقطه دار شروع شوند؟8چند کلمة ( ج

شی متمایز را به وجود 5حرف دیگر، 4حروف کلمة جهان را به عنوان یک دسته در نظر می گیریم که به همراه 

.خواهد بود!5می آورند، پس جایگشت آنها برابر 

. می توان در کنار هم جابه جا شوند!4نیز به  حروف کلمة جهان 

!5:  پس داریم  × 4! = 120 × 24 = 2880

= 7! × 3 = تا 151207 تا 5

شی باقیمانده7جایگشت 

تا 4 تا 3 تا 2 تا 1 تا 6تا 3

یکی از حروف
«ی»یا « ن»یا « ج»

.در ابتدای کلمه؛ نقطه دار است« ی»دقت شود حرف 
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یکوجلودفاعیکچپ،دفاعیکراست،دفاعیکخودتیمدرروپیشبازیبرایداردقصدفوتبالمربییک

در.کنندبازیپستچهاراینازکدامهردرتوانندمیکهدارددفاعیبازیکنششاو.دهدقرارعقبدفاع

دارد؟وجودمربیاینبرایدفاعیخطاینچیدنبرایحالتچندبازیشروع

کتاب درسی131صفحه 1کار در کلاس 

𝑃 6 , 4 =
6!

6 − 4 !
=

6!
2!
= 6 × 5 × 4 × 3 = 360

.جابه جایی یا ترتیب قرار گرفتن اشیای انتخاب شده، اهمیت دارد

شی متمایز6شی از 4جایگشت 
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نوشت؟توانمیغیرتکراریارقامبارقمیسهعددچند1و2و3و5ارقامبا

کتاب درسی131صفحه 2کار در کلاس 

𝑃 4 ,3 =
4!

4 − 3 !
=

4!
1!
= 4 × 3 × 2 = 24

.جابه جایی یا ترتیب قرار گرفتن اشیای انتخاب شده، اهمیت دارد

شی متمایز4شی از 3جایگشت 
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زن را در یک صف قرار داد به طوری که 3مرد و 5به چند طریق می توان :  4سوال 

مرد در کنار هم قرار بگیرد؟5هر ( الف

زن در صف پشت سر هم قرار بگیرد؟3هر ( ب

شی متمایز را به وجود می آورند، 4زن ، 3مرد را به عنوان یک دسته در نظر می گیریم که به همراه 5

.خواهد بود!4پس جایگشت آنها برابر 

. می توان در کنار هم جابه جا شوند!5مرد نیز به  5

!5:  پس داریم  × 4! = 120 × 24 = 2880

شی متمایز را به وجود می آورند، 6مرد، 5زن را به عنوان یک دسته در نظر می گیریم که به همراه 3

.خواهد بود!6پس جایگشت آنها برابر 

.  می توان در کنار هم جابه جا شوند!3زن نیز به  3

!6:  پس داریم  × 3! = 720 × 6 = 4320
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نقطهبیحرفیکباکه«کامپیوتر»کلمهحروفازحرفی5هایجایگشتتعداددهیدنشان:5سوال

5𝑃(7بابرابرشودشروع ,4 .بودخواهد(

= 5 ×
7!
3!
= 5 𝑃(7 ,4 تا7( تا6تا5تا4تا5

، «ک»یکی از حروف 
«ر»، «و»، «م»، «ا»

= 5 × (7 × 6 × 5 × 4)

7از 4جایگشت 
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حرفی می توان نوشت که 8بدون تکرار حرف چند کلمه « تیزهوشان»با حروف کلمه : 6سوال 

در ابتدای کلمه باشد؟« تیز»کلمه ( الف

سه حرف ابتدایی آن باشند؟« تیز»حروف کلمه ( ب

در آن باشد؟« تیز»کلمه ( پ

در کنار هم بیایند؟« تیز»حروف کلمه ( ت

تا1تا1 تا3تا1 تا4 تا1تا2تا5

«ز»فقط «ت»فقط  «ی»فقط 

تا3تا1 تا3تا2 تا4 تا1تا2تا5

شی متمایز 6یعنی « تیز»و کلمه ( ن-ا-ش-و-ه)حرف5جایگشت  = 6! = 720

= 5! = 120

= 5! × 3! = 720

شی متمایز 6یعنی « تیز»و کلمه ( ن-ا-ش-و-ه)حرف5جایگشت 
«ز»یا « ی»یا « ت»ضربدر جایگشت حروف   = 6! × 3! = 720 × 6 = 4320

حرف باقی مانده5جایگشت 

حرف باقی مانده5جایگشت  جایگشت حروف
«ز»یا « ی»یا « ت»
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آنهادرکهنوشتتوانمیحرفتکراربدونحرفی4کلمهچند«صبحانه»کلمهحروفبا:7سوال

باشند؟همکنار«ح»و«ص»حرفدو
جایگشت  دو حرف «ح»یا « ص»جایگشت 

از چهار حرف دیگر

تا4 تا3 تا2تا1

تا2 تا1 تا4تا3

«ح»یا « ص»جایگشت  جایگشت  دو حرف از 
چهار حرف دیگر

تا4 تا2 تا1تا3

جایگشت  دو حرف از
چهار حرف دیگر

«ح»یا « ص»جایگشت 

= 24

= 24

= 24

یا

یا
→ 24 + 24 + 24 = 72
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مرد را یکی در میان در یک صف کنار هم قرار داد؟5زن و 6به چند طریق می توان : 8سوال 

زنزنزنزنزن مردزن مردمردمردمرد

مرد5جایگشت 

زن6جایگشت 

= 6! × 5!

بهم،دهیقرارهمکناردرمیاندریکیرابرابراعضایتعدادبامجموعهدواعضایبخواهیماگر

.یمدهانجامراکاراینتوانیممیآنهاازکدامهراعضایجایگشتضربحاصلبرابردواندازة

ایگشتجاستکافیمنظوراینبهباشند،داشتهاختلافواحدیکمجموعهدواعضایتعداداگرو

.کنیمضربهمدرراهامجموعهازکدامهراعضای

جایگشت یک در میان
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ن کتاب متمایز فیزیک در اختیار داریم به چند طریق می توان ای4کتاب متمایز ریاضی و 4:  9سوال 

نباشد؟کتابها را در یک قفسه در کنار هم چید به طوری که هیچ دو کتاب متوالی متعلق به یک درس

فیزیکریاضیفیزیکریاضیفیزیکریاضیفیزیکریاضی

ریاضیفیزیکریاضیفیزیکریاضیفیزیکریاضیفیزیک

یا

= 4! × 4!

= 4! × 4!

→ 2 × 4! × 4! = 1152
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کهطوریدادقرارردیفیکدرتوانمیطریقچندبهرامعلم3وآموزدانش10:4سوال

باشند؟همکنارآموزدانشدوحداقل

.ابتدا تعداد جایگشت هایی که در آنها  هیچ دو دانش آموزی در کنار هم نیستند را به دست می آوریم

( یک در میان دانش آموز و معلم ) 

4! × 3! = 24 × 6 = 144

. نفر کم می کنیم7پاسخ به دست آمده را از جایگشت های هر 

7! − 144 = 5040 − 144 = 4896
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لف در پایان این لیگ تیم های اول تا سوم به چند حالت مخت. تیم قرار دارند18در یک لیگ فوتبال 

می توانند مشخص شوند؟

کتاب درسی131صفحه 1تمرین 

𝑃 18 , 3 =
18!

18 − 3 !
=

18!
15!

= 18 × 17 × 16 = 4896
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اگر تعداد . یماز بین تعدادی کتاب مختلف می خواهیم سه کتاب را انتخاب کنیم و در قفسه ای بچین

تا باشد، تعداد کتاب ها چند تاست؟210حالت های مختلف برای این کار 

𝑃 𝑛 , 3 =
𝑛!

(𝑛 − 3)!
=

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 𝑛 − 3 !

𝑛 − 3 !
= 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2

= 210

𝑛 = 7 در نتیجه . است𝑛است، بزرگترین آنها همان 210حاصل ضرب سه عدد متوالی برابر 

→ 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2

کتاب درسی131صفحه 2تمرین 
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کدام یک از موارد زیر درست و کدام نادرست است؟

کتاب درسی131صفحه 3تمرین 

3! + 3! = 6!

4! × 2! = 8!

6 × 5! = 6!

2 × 3! = 6!

3! 2 = 9!

4! =
8!
2!

نادرست 

درست 

نادرست 

نادرست 

نادرست 

نادرست 
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سهبایدخاصدستوریکانجامبرایاست،کلید20دارایکهکوچکحسابماشیننوعیکدر

واندکدامنظرموردکلیدسهنداندفردیاگر.شونددادهفشارمشخصترتیبیبامشخصکلید

فرداینبخواهد،زمانثانیه2کلیدسههرفشردنودهدانجامراکاراینتصادفیطوربهبخواهد

کند؟اجرارانظرمورددستورتواندمیزمانیچهدر(حالتبدتریندر)حداکثر

کتاب درسی132صفحه 4تمرین 

𝑃 20 , 3 =
20!

20 − 3 !
=

20!
17!

= 20 × 19 × 18 = 6840

2 × 𝑃 20 , 3 = 2 × 6840 = 13680 ثانیه 
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بدون تکرار حروف « گل پیرا » با حروف کلمة 

شروع می شود؟ « گل » حرفی می توان نوشت؟             چند تا از آنها با 6چند کلمة ( الف

حرفی می توان نوشت؟4چند کلمة ( ب

در کنار هم آمده باشند؟ « پ » و « ر» حرفی می توان نوشت که در آنها دو حرف 6چند کلمة ( پ

کتاب درسی132صفحه 5تمرین  

6!

تا4 تا3تا2 تا1تا1تا1 = 24

4جایگشت 
حرف باقی مانده «ل»فقط «گ»فقط 

𝑃 6 , 4 =
6!

6 − 4 !
=

6!
2!
= 6 × 5 × 4 × 3 = 360

شی متمایز را به وجود 5حرف دیگر، 4را به عنوان یک دسته در نظر می گیریم که به همراه « پ » و « ر» دو حرف 

.خواهد بود!5می آورند، پس جایگشت آنها برابر 

. می توان در کنار هم جابه جا شوند!2نیز به  « پ » و « ر» دو حرف 

!5:  پس داریم  × 2! = 120 × 2 = 240
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بدون تکرار حروف « گل پیرا » با حروف کلمة 

در کنار هم آمده باشند؟ « پ » و « ر» حرفی می توان نوشت که در آنها دو حرف 4چند کلمة ( ت

کنار هم آمده باشند؟ « پیرا » حرفی می توان نوشت که در آنها حروف کلمة 5چند کلمة ( ث

کتاب درسی132صفحه 5تمرین 

«پ»یا « ر»جایگشت 
جایگشت  دو حرف 
از چهار حرف دیگر

تا4 تا3 تا2تا1

تا2 تا1 تا4تا3

«پ»یا « ر»جایگشت  جایگشت  دو حرف از 
چهار حرف دیگر

تا4 تا2 تا1تا3

جایگشت  دو حرف از
چهار حرف دیگر

«پ»یا « ر»جایگشت 

= 24

= 24

= 24

یا

یا

24 + 24 + 24 = 72

تا4 تا3 تا2تا1 = 48

یا

تا4 تا3 تا2تا1 = 48

جایگشت  حروف 
«پیرا»کلمة 

تا2

«ل»یا « گ»

تا2

جایگشت  حروف 
«پیرا»کلمة 

«ل»یا « گ»

48 + 48 = 96
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بدون تکرار رقم 9و 8، 7، 6، 5، 4، 3با ارقام :  11سوال 

رقمی می توان نوشت؟7چند عدد  ( الف

رقمی می توان نوشت؟  4چند عدد  ( ب 

رقمی می توان نوشت که ابتدا و انتهای آن ارقام زوج قرار داشته باشند؟7چند عدد  ( پ

در آن باشد؟654رقمی می توان نوشت که عدد 7چند عدد  ( ت

= 7!

𝑃 7,4 =
7!
3! = 7 × 6 × 5 × 4 = 840

به جز 8یا 6یا 84یا 6یا 4
یکی از آنها

تا 2تا 3

شی متمایز5جایگشت 

تا 5 تا 4 تا 3 تا 2 تا 1 = 5! × 6 = 720

تا 7تا 1

شی متمایز7جایگشت 

تا 6 تا 5 تا 4 تا 3 تا 2

تا 7 تا 6 تا 5 تا 4

شی متمایز7شی از 4جایگشت 

شی متمایز را به وجود می آورند، پس جایگشت 5رقم دیگر، 4را یک دسته در نظر می گیریم که به همراه 654

.  خواهد بود!5آنها برابر 

به بیانی دیگر

. نمی شونددر کنار هم جابجا 654ارقام :  دقت کنید



رقمی می توان نوشت که 6بدون تکرار رقم چند عدد 8و 7و 6و 5و 4و 3و 2و 1با ارقام : 12سوال 

تا1 تا1تا1 تا5تا4تا3

1فقط  2فقط 3فقط 

= 60

= 60 × 3! = 360

رقم 3جایگشت 
رقم دیگر5از 

سه رقم ابتدایی آن باشند؟3و 2و 1ارقام ( ب

در ابتدای عدد باشد؟123عدد ( الف

تا3 تا2تا1 تا5تا4تا3

رقم 3جایگشت 
رقم دیگر5از 

جایگشت  ارقام
3و2و1
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رقمی می توان نوشت که 6بدون تکرار رقم چند عدد 8و 7و 6و 5و 4و 3و 2و 1با ارقام : 12سوال 

در آن باشد؟123عدد ( پ

تا1 تا1تا1 تا5تا4تا3

1فقط  2فقط 

= 60
رقم 3جایگشت 

3فقط رقم دیگر5از 

یین سپس تع. و پاسخ را محاسبه می کنیم( مانند قسمت الف)جایگاهی در نظر گرفته 123ابتدا برای عدد 

.رقمی مورد نظر می تواند قرار بگیرد6در چه قسمتهایی از عدد 123می کنیم که 

حالت دارد4
60 + 60 + 60 + 60 = 240
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رقمی می توان نوشت که 6بدون تکرار رقم چند عدد 8و 7و 6و 5و 4و 3و 2و 1با ارقام : 12سوال 

در کنار هم بیایند؟3و 2و 1ارقام ( ت

تا3 تا2تا1 تا5تا4تا3 = 360
رقم 3جایگشت 

رقم دیگر5از 
جایگشت  ارقام

3و2و1

حالت دارد4
4 × 360 = 1440

یین سپس تع. و پاسخ را محاسبه می کنیم( مانند قسمت ب)جایگاهی در نظر گرفته 123ابتدا برای عدد 

.رقمی مورد نظر می تواند در کنار هم قرار بگیرد6در چه قسمتهایی از عدد 123می کنیم که ارقام 
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می آید؟ « و»بلافاصله بعد از حرف « د»حرف ( حرفی از حروف کلمه ساندویچ  الف7در چند جایگشت : 13سوال 

می آید؟ « و»بعد از حرف « د»حرف ( ب

شی متمایز 6حرف باقیمانده یعنی 5و ( ود)جایگشت دسته  = 6! = 720

)5! × 6( +

حرف 5با 
فاصله

2520)5! × 5( +

480 360 120240

له بلافاص« د»
«و»بعد از 

= تا 1تا 1!5

حرف باقیمانده5جایگشت 

تا 1 تا 5 تا 4 تا 3 تا 2

«د»فقط «و»فقط 

حالت دارد6
5! × 6 = 720

720

)5! × 4( + )5! × 3( + )5! × 2( + )5! × 1( =

600

حرف 4با 
فاصله

حرف 3با 
فاصله

حرف 2با 
فاصله

حرف 1با 
فاصله

.برای درک بهتر اسلاید بعدی را ببینید
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= تا 1تا 1!5

حرف دیگر5جایگشت 

تا 1 تا 5 تا 4 تا 3 تا 2

(د)فقط (و)فقط 

= تا 1تا 1!5 تا 5 تا 1 تا 4 تا 3 تا 2

(د)فقط (و)فقط 

= تا 1تا 1!5 تا 5 تا 4 تا 1 تا 3 تا 2

(د)فقط (و)فقط 

= تا 1تا 1!5 تا 5 تا 4 تا 3 تا 1 تا 2

(د)فقط (و)فقط 

= تا 1تا 1!5 تا 5 تا 4 تا 3 تا 2 تا 1

(د)فقط (و)فقط 

= تا 1تا 1!5 تا 5 تا 4 تا 3 تا 2 تا 1

(د)فقط (و)فقط 

حالت دارد6

حالت دارد1

حالت دارد2

حالت دارد3

حالت دارد4

حالت دارد5

5! × 6 = 720

5! × 1 = 120

5! × 2 = 240

5! × 3 = 360

5! × 4 = 480

5! × 5 = 600
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جایگشت دوری
.شی متمایز دور یک دایره جایگشت دوری می گویندnبه روش قرار گرفتن 

𝑛)شی متمایز برابر است با    nتعداد جایگشت های دوری  − 1)!.

مرد به چند طریق می توانند در کنار هم دور یک میز گرد بنشینند؟5سه زن و : 14سوال 

𝑛 = 8 7!(𝑛 − 1)!
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،...وباشندتکرارینیزدیگرتایb،(نباشندمتمایز)باشندهمشبیهآنهاتایaتعدادشیnمیاندراگر

بابودبرابرخواهداشیاجایگشتتعداد

.را بیابید253000تعداد جایگشت های ارقام عدد :  15سوال 

.تعداد جایگشت های حروف کلمه پرسپولیس را بدست آورید: 16سوال 

𝑛!

𝑎! × 𝑏! × ⋯

6!
3!
=

تعداد کل ارقام

تعداد صفرهای تکراری

8!
2! × 2!

=

تعداد کل حروف

تکراری« پ»تعداد  تکراری« س»تعداد 

6 × 5 × 4 = 120

40320
4

= 10080
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یک در میان قرار بگیرند؟ « آ»حرفی می توان نوشت که حروف 7با حروف کلمه آپادانا چند کلمه : 17سوال 

یک در میان باشند؟« 2»رقمی می توان نوشت که ارقام 6چند عدد 323225با ارقام عدد : 18سوال 

.است 3و تعداد سایر ارقام نیز برابر 3برابر « 2»تعداد ارقام 

ت هر پس دو برابر حاصل ضرب جایگش. را به عنوان یک دسته و سایر ارقام را دسته ای دیگر فرض کنیم« 2»اگر ارقام 

.دو دسته جواب سوال ماست

2 ×
3!
3!

×
3!
2!

=

2جایگشت سه رقم  «3»، «3»، «5»جایگشت ارقام  

.است3و تعداد سایر حروف  برابر 4برابر « ا»تعداد حروف 

و پس حاصل ضرب جایگشت هر د. را به عنوان یک دسته و سایر حروف را دسته ای دیگر فرض کنیم« ا»اگر حروف 

.دسته جواب سوال ماست

«ا»حرف 4جایگشت  «ن»، «د»، «پ»جایگشت حروف 

1 × 3! = 6

2 × 1 × 3 = 6

4!
4!

× 3! =
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